

不知不觉中，骑自行车的人又多了起来，不过他们的装备好了很多—— 自行车似“卷土重来”，车行生意也挺火

□记者 王蕾 文/图

自行车曾是不少市民上班、出行的必备工具，然而随着时代的发展，这种交通工具逐渐被汽车、摩托车以及电动自行车所替代。不过，现如今，街头骑自行车的人又多了起来：他们热衷于骑自行车上班、出游，以此来倡导低碳、健身的新生活概念，而自行车市场的生意也好得很。

5000元买辆自行车

“别人有钱了都买汽车，我却花大价钱买辆变速自行车。”昨日，在市区一家自行车行，“自行车发烧友”宋增刚有些得意地告诉记者。他指着自己刚买的一辆进口变速自行车说，车是花5000元买的，赶上一辆摩托车的价钱了，24挡变速，一个差速器都要好几百元。

虽然已有50岁，但宋增刚的身体看上去很结实，更没有中年人常见的“啤酒肚”。他说，自己平日里每天早晨坚持跑步锻炼身体，后发现身边的几个朋友都买了变速自行车，上班、出游都骑自行车，于是他也买自行车加入其中。

“我原本打算买辆轿车，可转念一想，买辆变速自行车既能当交通工具，又能锻炼身体，还是低碳生活的一种方式，可谓一举多得。”宋增刚笑着说，只要坚持锻炼，腿部肌肉有力量，骑行的速度能达到每小时30公里以上。一些



假日里，骑友们在田野间骑行。

爱好骑自行车的朋友还一起成立了“骑友会”，现在会员已有50多人，假期大家常一起骑车出游，特别是骑车行走在绿色的田野间时，那种舒畅的心情是开车出游所体会不到的。

自行车行生意火

在七里河附近经营一家自行车行的卢先生也是一名“自行车发烧友”。他平日里喜欢骑自行车出游，渐渐发现这个圈子里的人越来越多后，他就开了一家店，专门经营国外名牌变速自行车。

“现在自行车生意好着呢，一些价位在1500元至2000元的中高档变速自行车卖得最好，一天少说也要卖出去5辆。”卢先生说，特别是从4月底开始，天气渐渐回暖，打算骑自行车出行的人越来越多，有时店里的车子不够卖，顾客要提前预订才行。

一些国内老牌自行车厂家也开始顺应时代发展的潮流，生产出

一些高性价比的变速自行车，同样很受欢迎。

在老城区一家自行车行内，记者看到，消费者正在挑选“永久”、“飞鸽”、“凤凰”等国内老牌自行车厂家产的变速自行车。店老板张先生告诉记者，以前，自行车行生意十分清淡，北京奥运会之后，可能是受到运动风潮的影响，这些国内老牌自行车厂家也开始生产款式新颖的变速自行车，价格在500元左右，重量轻，还能折叠，使用起来非常方便，很受学生们的欢迎。

“现在来买自行车的人多了，我又开了一家分店，专卖各类比赛用自行车，生意也很好。”张先生说。

个性装备很重要

“自行车发烧友”冯辉告诉记者，除了选购自己中意的变速自行车外，一些个性化装备也非常重要。

对于平日在城市里骑车锻炼身体的人来说，可以配备一个测速器，实时测试自己的骑行速度，以

此了解自己锻炼身体的成果，一个测速器价格在100元左右；还要有一条绑腿带，价格在10元左右，应绑在右腿裤脚处，防止骑车过程中裤脚卷入齿轮中。

如果是喜欢长途骑行的“发烧友”，需要的装备就比较多：为了安全起见，要配有头盔、夜间警示灯；自行车把最好为蝴蝶把，在长途骑行过程中可以变换姿势，降低疲劳度；车子最好为前后碟刹，在野外环境下，刹车性能很重要。除此之外，还应尽量选择舒适的车座，那种前尖后窄的车座看起来很前卫，但坐时间久了会影响身体健康。为应付可能发生的意外情况，最好能准备一些纱布、治疗创伤的药品，有条件的还可以携带补胎工具。

冯辉提醒说，骑自行车是为了锻炼身体，但过度劳累反而会损伤身体。长途骑行过程中，速度应保持在每小时20公里左右，每隔2小时要休息一次。在山间小路行驶时，车速不要过快，毕竟安全是最重要的。

如果事先不问清楚，结账时的菜价可能让你大吃一惊—— 饭店“时价”菜，还是给出“实价”好

□记者 武逸民

鳜鱼，时价；竹节虾，时价；麻辣野山鸡，时价……随着天气转热，大小饭店内的“时价”菜也开始多了起来。不少消费者对此不解，菜单不明码标价合适吗？更有人担心，万一结账时酒店漫天要价，消费者岂不是哑巴吃黄连？

“时价”菜让人望而却步

“五一”假期，市民赵女士一家在县一家风味餐馆就餐时点了一份标为“时价”的蘑菇炖山鸡，结账时这道菜竟收了288元。“我当时就找餐馆老板询问，人家说野山鸡不是论份卖，而是按一斤(500克)144元算，我们点的山鸡重1公斤，所以价钱就是288元。都怪我当时被‘时价’迷住了眼，吃了个哑巴亏，以后再也不点‘时价’菜了。”赵女士后悔不迭。

市区饭店里的“时价”菜品也不少。在周山路一家中等规模的餐馆，菜单上的小龙虾、基围虾、鳜鱼等10多种菜名后只标有“时价”两个字，而没有具体价格。

在九都路一家饭店，服务员说标注为“时价”的大闸蟹的价格为

98元。在我们的追问下，服务员又说，大闸蟹价格有时按每斤多少钱算，有时按每只多少钱算，季节不同价格也不一样。记者了解到，市区饭店的大闸蟹多为三四两一只，按斤与按只两种算法，价格相差一倍多。对此，在高新区某企业工作的市民李先生表示，有时候请客吃饭，本想点几份“时价”菜，但考虑到不知道多少钱，又不好意思当着客人的面问，多数情况下只好干脆不点。

无奈之举？暴利驱使？

记者走访了市区多家餐厅发现，作为一条不成文的“行规”，“时价”菜在市区大小餐馆的菜谱中十分流行。

在中州路一家饭店，菜谱上除海鲜一栏标价为“时价”外，就连蔬菜也标上了“时价”，其中不乏芥蓝、西兰花、荷兰豆等家常蔬菜。对于记者的质疑，餐馆经营者称，菜单不能每天印，但菜价每天都在变，尤其是生鲜类原料的价格涨跌幅度太大，标“时价”实属无奈。

“这却为店家在价格上动手脚留下了余地。”曾经经营过餐馆生意的聂先生表示，一些饭店将海

鲜、河鲜以及蔬菜等菜肴的价格标为“时价”，实际上是一种借口，他们掌握了不少消费者请人吃饭时的爱面子和公款消费者的“大方”心理，故意将菜单弄得“模模糊糊”，以赚取丰厚的利润。

“时价”可以写，但要保证知情权

对此，市物价办一工作人员表示，商家根据季节时令的不同，更换时令菜肴的价格是允许的，

但消费者询问时，店方必须准确地告知菜肴真实价格，否则就涉嫌价格欺诈。

市消协工作人员则称，饭店标“时价”，只要将原料清楚标明，并不违背明码标价的规定。如果“时价”含糊不清，饭店工作人员须告诉消费者具体价格，保证其知情权。如果市民消费时遇到这种情况，一定要事先问清“时价”菜的价格，保留证据，以防发生纠纷时难以维权。



绘图 李玉明

试戴假发，要掏试戴费？

市消协：不应对试戴或试穿商品收费

□记者 李迎博 通讯员 张贺

“假发的款型这么多，不试戴我怎么知道这个发型合适不合适？”昨日上午，在我市一家假发专卖店，王女士不解地问。原来，她想买顶假发，可销售人员说，如果试戴后不买，每顶假发要收取2元的试戴费。

试后不买得交试戴费

经过考虑，王女士挑选了一款较短的直发。销售人员把王女士自己的长发扎在脑后，然后把假发套在她的头上，前后用时不到10秒钟。虽然从前面看去很自然，但只要稍微扭下头，王女士本来的长发仍然露在外面，无法看出整体效果。

只是这样简单戴在头上比划一下，又没有耽误太多的时间，为何商家要收取2元的试戴费？一名销售人员告诉记者，由于假发材质特殊，打理起来比较麻烦，所以他们只是象征性收取试戴费，如果顾客购买了假发，无论试戴了多少顶都不用另掏试戴费。

记者就此咨询了消协工作人员。据介绍，根据相关规定，消费者试戴或者是试穿任何商品时，商家都不应该收取相关费用。

假发渐成装饰品

一直以来，假发都是老年人或者部分人群生活中的“专属”用品。现如今，越来越多的时尚人士喜欢用假发来装扮自己，街头的假发店也日渐增多。

“以前去理发店做个头发少说也得三四个小时，可做出来的效果并不理想，而且平时打理很麻烦。现在戴个假发就方便多了，隔一段儿换个发型，能改变一下自己的风格。”市民刘女士说。

在唐宫路一家假发专卖店，款式多样的假发吸引了不少市民。长发、短发、卷发、直发，常见的各式发型这里几乎都有，甚至有用假发做成的刘海。

“你挑的这种是一般的假发，每顶130元，样式很多，年轻人都喜欢。那边是真人质的假发，得好几百块钱，一般是头发少的人买的比较多。”在唐宫路另一家假发专卖店，销售人员热情地介绍。该销售人员告诉记者，从去年开始，来买假发的人特别多，多是些年轻姑娘，他们店里几乎每天都能卖出去五六顶假发。

市消协提醒消费者，假发并不是所有人都适合戴，比如一些皮肤容易过敏的人，不要因为爱美而盲目跟风。另外，由于假发的特殊性，大多数商家对于卖出去的假发都不予退换，因此消费者购买时一定要仔细考虑，尽量亲自试戴，挑选适合自己的假发。

